



■曹景华(右二)和胡澐丹(右三)跟村书记一起入村走访贫困户。



■张笑喜在调解村民纠纷。



■胡澐丹(左二)与驻村干部一起到火龙果基地查看火龙果长势。

大学生走上田间地头

选调生为阳西县乡村振兴擦亮青春底色

“我们村现在的村干部平均年龄在三十岁左右，很多90后都加入进来了。”介绍身边的村干部时，珠海新区驻阳江市阳西县儒洞镇河洞村的第一书记杨家满如此说道。阳西县基层干部队伍的年轻化、知识化程度可从中一窥，实际上，除了当地的优秀青年外，选调生也逐渐成为其中的重要组成部分，振兴路上的新生力量正源源不断地汇入乡村。



曹景华、张笑喜和胡澐丹在村里的火龙果基地。

看到村民日子越过越好 作为村主任助理的他备受鼓舞

群众之事无小事，挂点驻村一年多后，袁鑫垚对这句话的感触更加深刻。2019年，中国农业大学毕业的他考取了广东省的选调生，回到家乡阳西县开始了河洞村村主任助理的工作生活。落实村里低保户的政策保障、帮助60岁以上村民完成年度老人认证、协助河洞村肉牛育肥项目的推进、参与开展河洞村新农村建设……挂点驻村以来，袁鑫垚参与到河洞村大大小小的村务里，在这其中，原来的贫困户欧潮令他印象深刻。

袁鑫垚说，他在走访入户中了解欧潮情况后就一直对他保持关注。

欧潮自身多病，之前对工作也是“三天打鱼，两天晒网”，加上酗酒不顾家，妻子孩子离开身边后更是意志消沉。近几年，村干部入户走访时总多会跟欧潮谈谈心，“一遍遍跟他聊，鼓励他先把房子盖起来。”袁鑫垚说，他也和村干部们一起帮助欧潮申请到危房改造补贴，鼓励他再自筹部分资金修建起新房子，“他感受到我们的关心，也慢慢对生活产生新的盼头。”2020年初，四十多岁的欧潮住进了新房子，精神面貌也不一样了，“他现在主要在镇里打工，想着能给孩子攒点钱。”

袁鑫垚说，这一年多来，能真真切切地看到村里原来贫困户的日子慢慢好起来，给他带来了巨大的鼓

舞，也更让他觉得：“无论是普通村民还是原来的贫困户，只要是涉及到他们需要的，对村民来说都是大事。”袁鑫垚认为，认真倾听、学会沟通并真心实意地为乡亲们服务，是最重要的。

同样任村主任助理的张笑喜也坦言在村务工作中成长了不少。

张笑喜2019年大学毕业后便以选调生的身份来到织篢镇塘村村任村主任助理，一开始觉得村里面的工作挺容易上手，但深入接触后，张笑喜发现基层工作一点都不简单。

她说去年发展塘村村新的火龙果基地时，“跟着刘队（珠海市横琴新区驻阳西县织篢镇塘村村第一书记刘聪）考察新的基地，一到地儿，眼前都是荒林，”跟着村干部翻山越岭、钻进钻出规划好路线后，他们又挨家挨户说服村民流转出土地、发展产业，整个项目推进下来耗时三个多月。

虽“做事多曲折”，张笑喜还是觉得驻村工作更坚定了她的初心。

她还记得，去年清明出于疫情防控需要，在村口值守的她没顾得上吃午饭，村民便问她“要不要过来我们家里吃饭呀，我帮你看一会儿”，而后还将饭菜、粽子等拿过来跟她一块儿吃。“现在说起来还是很感动，很愿意为村里、为群众做点什么。”张笑喜眼里透着笑意。

一项工作的开展 需要实地去推动和落实

在塘村村，除了村主任助理张笑喜，乡村振兴指导员曹景华、党建指导员胡澐丹也都是选调生。2020年9月，曹景华和胡澐丹在广东省住房和城乡建设厅转正后就来到了塘村村挂点驻村。

曹景华觉得，与在机关里“文来文往”不同的是，在村里，一项工作的开展更需要实地去推动和落实，“比如在拆除危房的过程中，需要一遍遍去跟群众沟通，解释政策，这时候只有真正站在群众的角度上考虑问题，想群众之所想，才能做通思想工作，打消他们的顾虑，争取他们的支持。”好在，塘村村乡亲对村里的工作多是支持和配合的，之前的脱贫攻坚工作成果彰显，村民的思想意识也随之提升，为接下来的工作“助力”不少。

作为乡村振兴指导员，曹景华认为，振兴不仅是将村居环境、村民收入进行改善提升，医疗、教育等方面也需要慢慢与城市衔接，以人为中心，提升各方面的条件以最终促进人的发展。塘村村党建指导员胡澐丹则觉得，针对塘村村的产业实际，接下

来村里可以以火龙果产业为抓手，在对自然村进行风貌提升过程中融入火龙果元素，打造出一个火龙果村，以品牌效应带动村子后续的乡村观光旅游发展。如此可以给村民收入带来更实质的提升，同时也会对引进外资、吸引村民回村建设有帮助，真正让村里热闹起来。

此外，胡澐丹觉得加强基层党建确实是尤为必要的。她说，在村里，村民平常在思想意识上的交流可能没那么多，党课、主题党日活动就成了一个比较好的机会。“‘先富带动后富’，在思想上也是一样的，先将党员干部、村民党员的思想意识提升好，再由他们带动其他的村民，效果可能会更好一些。”胡澐丹觉得这也是乡村振兴里的重要一环。

如今，塘村村的日常党建工作也规范了不少，党员们对村里的党务工作也很支持。法学专业毕业的胡澐丹还在构思如何将普法工作与党建进行结合，结合自身专业向村民普及法律法规，提升村民的法治意识。



■袁鑫垚和
村户在河洞
牛场。